

文章编号:1674-8107(2022)06-0129-08

新发展格局背景下城市外语能力建设探微

——以吉安市为例

匡 凤

(井冈山大学外国语学院,江西 吉安 343009)

摘要:当今时代,城市外语能力已成为一个城市包容度、文明度与开放度的主要指标,是一个城市软实力与竞争力的重要体现。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是我国在新发展阶段做出的重大战略决策。推进城市外语能力建设,必须从理论与实践层面认识其重要性与必要性。要着力分析吉安城市外语能力建设的现状与困境,进而找出问题,提出对策建议。

关键词:新发展格局;吉安市;城市外语能力;路径

中图分类号: H313 文献标识码: A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8107.2022.06.016

城市外语能力指的是一个城市运用外语应对各种外语事件的能力。衡量城市外语能力的根本标准是能够使用的外语资源的种类与质量。^[1]城市外语能力建设是基于城市发展,从城市现状出发,采取有力措施,既保证城市能够运用所需的外语种类,又不断提高城市外语使用质量的行为。^[2]城市外语能力是全球跨国跨地区交流和交往的产物,是伴随着经济全球化进程而产生的概念。城市外语能力建设是国际城市语言研究一个非常重要的领域,欧美国家很早就开始关注城市规划建设中的语言问题,通过对城市语言环境、质量、战略等多方面研究,为城市语言能力建设和城市发展提供决策依据。改革开放以来,随着经济发展,我国城市建设突飞猛进,国际经济贸易与文化交流、国际重要赛事与会议等跨国活动频繁,城市外语能力建设日益受到重视,特别是北京、上海、广州、杭州等大城市高度重视城市外语能力建设工作,在这一方面进行了卓有成效的探索实践。北京曾

以2008年奥运会为契机,在全国率先制定出台《首都国际语言环境建设工作规划(2011—2015)》。2022年1月1日,又正式颁布了《北京市国际交往语言环境建设条例》,大力推动城市外语能力建设,进一步改进国际城市语言环境、提升国际城市人文素养、打造国际化城市生活氛围。上海、广州、杭州也曾借举办世博会、广交会、G20杭州峰会等契机,对标世界国际城市标准,对城市语言发展进行过战略性研究。在综合国内外专家、学者及部分城市关于城市外语能力建设既有研究成果的基础上,以江西省吉安市为例,就新发展格局背景下我国中小城市的城市外语能力建设进行研究,以期提出较具价值的对策建议。

一、新发展格局之下提升城市外语能力的理论意义

构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是我国在新发展阶段做出

收稿日期:2022-07-09

基金项目:吉安市社会科学研究项目“吉安城市外语能力建设规划研究”(项目编号:22GHA208)。

作者简介:匡凤(1980—),女,湖南汉寿人,讲师,主要从事英语国家文化与跨文化交际研究。

的重大战略决策,我国经济活动的各个环节,比如生产、分配、流通、消费等,主要依托国内市场,同时,深度参与国际分工体系;形成国内、国际两个经济大循环,其中国内循环为基础、主体和支撑,国际循环为国内循环的延伸,两个循环同步运转,相互依存,相互促进,彼此交融,有机统一,不可割裂,以此来更好地利用国际、国内两个市场、两种资源,达到推动我国经济社会高质量发展的目的。构建新发展格局瞄准的是高质量发展,为达到这一目标,对我们各项工作提出了新的更高要求,体现在城市外语能力建设上,主要有如下几个方面:

(一)提升城市外语交际服务能力,促进城市深度参与国际分工协作,融入和推动国际经济循环

每个国家都会因经济发展内外环境条件的变化而选择不同的发展格局。近年来,西方贸易保护主义抬头,掀起经济全球化逆流,特别新冠肺炎疫情爆发以来,借势造浪,致使逆流漫延,全球产业链、供应链面临断裂风险,经济社会发展遭遇重大挑战。面对外部环境变化带来的巨大风险,我国调整发展策略,构建新发展格局,坚持在不断提高对外开放水平的同时,充分挖掘内需潜力,形成国内大循环和国内国际双循环协同运行、良性互动的发展态势。^{[3](P141)}国内大循环绝不是关起门来自我封闭、自给自足,走回头路,也不是各地区的小循环,更不可能一切都自己做,割断国际分工与合作,而是坚持开放合作的双循环;通过加强开放合作,更加紧密地与世界经济联系互动,充分发挥国内市场优势,虹吸全球资源要素为我所用,从而打造我国国际竞争新优势。习近平总书记强调,推动双循环建设的是高水平开放型经济新体制,将实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。^{[4](P154)}这为城市对外发展坚定了信心,指明了方向,创造了机遇,同时,也对城市提出了更高要求,即城市作为国家经济单元,必须执行国家战略,发展高水平开放型经济,因此需要增强本领,具备相应能力。语言的交流沟通是开展好一切活动的基础,城市外语能力是城市走向世界的基

础条件,是城市软实力与竞争力的重要体现。在构建新发展格局的征程上,城市倘若不具备相应外语能力,就难以在国际舞台上讲好故事,难以在国际竞争中取得优势,难以在国际循环中发挥作用。

(二)提升城市外语教育服务能力,促进城市培养引进科技关键人才,助力两个循环畅通运行

科技是第一生产力。构建新发展格局必须科技自立自强。高水平科技自立自强是确保国内国际两个循环运转畅通、在国际竞争中赢得主动的关键。近年来,为扼制我国发展,以美国为首的西方阵营穷尽一切方法手段,在科技领域对我国不断打压和封锁,大搞科技凌霸。事实证明,关键核心技术买不到,讨不来,需要自力更生。人才,是关键核心技术破局的关键。城市是优质教育资源聚集地和人才培养的主阵地,在新发展阶段,城市需要一如既往发挥优势,创造条件,集中力量为国家教育培养具有国际视野、创新型科技人才,造就世界一流科技尖子、领军人物和科研团队,以及具备全球竞争力的青年才俊后备军。外语是跨文化交际的工具,是了解世界、通向世界的桥梁。构建新发展格局、实施高水平开放需要城市重视和加强自身外语教育服务能力,体现在两个方面:一方面,教育培养高层次人才。科技发展不能闭门造车。在高层次人才培养过程中,须遵循学习、借鉴、模仿、赶超的规律,通过学习外语和外国先进文化成果,借鉴、模仿,达到跨越式发展目的。特别要针对双循环中的堵点、卡点,对标培养科技专才专家,打造“外国通”,搞好关键核心技术攻坚,推动解决我国发展进程中各类“卡脖子”和瓶颈问题。另一方面,教育服务城镇居民。帮助城市社会各群体学习、普及外语及外语文化,提升城镇居民外语能力及文化素养,营造一流外语服务环境,提升城市的包容度、文明度、开放度以及文化品质,彰显城市国际化气质,吸引外国专家、科学家和留学生来城市从事研究开发、学习工作和生活,让城市精英汇聚,推动城市蓬勃发展。

(三)提升城市外语战略服务能力,促进城市实施有效公共治理,保障两个循环安全运转

安全发展是我们任何时候都要坚守的底线。构建新发展格局必须牢牢守住安全这条底线,保障人民生命财产安全。城市外语战略能力是城市基于丰富有效的外语资源建设,在满足个体需求的外语服务能力之外,还需具备的服务城市安全和发展整体战略的外语能力。^[2]简言之,城市外语战略能力即服务城市安全和服务城市发展整体战略的能力。当前,城市安全治理迫切需要提升城市外语能力。以应急管理为例,《“十四五”国家应急体系规划》明确要求“建立突发事件预警信息发布标准体系,优化发布方式,拓展发布渠道和发布语种”、“加大应急管理标准外文版供给”、“提升应急救援人员的多言多语能力,建设专业化应急语言服务队伍”等。提升应急外语能力已成为增强城市整体治理能力的重要内容。城市发展整体战略是指城市发展目标和实现目标的方针、政策、措施、保障等,现阶段,构建新发展格局是国家战略,也是城市发展的基本战略目标。城市需要根据构建新发展格局的要求,加强自身外语能力建设,规划顶层设计,强化自身外语语言安全战略规划,丰富外语语种资源,建设多语种人才资源库,确保城市外语具备服务城市中心工作和战略的能力;能够满足城市日常生活中的关键时刻、关键事项服务,如应急抢救行动、国际赛事、外事会议等;城市在遭遇重大事件和灾难时,政府具备调动或处置的外语战略能力;广泛传播本土语言文化,彰显中华文化自信,不断提高我国语言国际话语权;切实维护国家统一、社会稳定、文化信息安全。

二、新发展格局下提升吉安城市外语能力的必要性

现实中,语言交流沟通能力十分重要。一个城市具备良好外语能力,国际交流更为顺畅,会极大地彰显其开放度、包容度,推进其现代化和国际化的进程。吉安,古称庐陵、吉州,位于江西省中西部,面积 2.53 万平方公里,人口总数 538 万。吉安既不靠海,也非沿边,城市外语能力建设历史与现实条件极其有限,远不如沿海沿边城市和省会城

市以及一线大城市。在新发展阶段和新征程上,构建新发展格局,吉安提升城市外语能力尤为必要,对提升其城市文化品质、促进其旅游产业发展、助力其对接“一带一路”、融入粤港澳大湾区、深化对外开放合作都具有十分重要的意义。

(一)提升城市外语能力是进一步助推吉安深度开放,支撑吉安外贸经济做大做强的需要

在经济全球化时代,国内、国际两个循环是经济的基本特征。我国早已深度融入经济全球化和国际分工体系,与世界经济联系紧密,互动频繁,正是在这一过程中,我们取得了技术进步,获得了经济价值,实现了国家发展。吉安紧跟国家脚步,自“十三五”时期以来,主动对接“一带一路”国家战略,积极融入粤港澳大湾区,开放型经济加速兴起。数据显示,吉安外贸进出口由 2015 年的 302 亿元增至 2020 年的 529 亿元,年均增长率近 12%,跃居江西全省第二。2021 年,吉安外贸进出口达 531.1 亿元,外贸企业 2169 家,有外贸往来的国家和地区增至 203 个,均创历史新高。在构建新发展格局、畅通国内经济的大循环、实施更高水平对外开放的背景下,吉安开放经济迎来了更好的发展时机,提升城市外语能力,有助于吉安深化对外文化交流,拓展对外经贸领域;有助于吉安通透外国文化,做到知己知彼,在国际竞争中百战不殆;有助于吉安不断走向世界舞台中央,紧密地同世界经济联系互动,实现高质量发展。

(二)提升城市外语能力是进一步改进吉安旅游服务,推动吉安旅游产业高质量发展的需要

旅游服务质量是旅游业作为现代服务业的内在属性,是衡量旅游行业发展水平的重要指标。^[5]城市外语能力是旅游服务能力的重要组成部分,也是旅游服务能力的重要体现。2020 年,张家界市为促进旅游高质量发展,发布了国家全域旅游示范区首个公示语英文译写地方标准——《张家界全域旅游公共标识语英文译写规范》。吉安是旅游资源大市,红色旅游资源、绿色山水资源以及古色历史文化资源交相辉映。旅游业是吉安的重点产业和支柱产业之一,是推动吉安高质量跨越式

发展的关键力量。“十四五”时期,吉安将新增5A级景区2个,新增国家级全域旅游示范区2个,每个县(市、区)至少新建一个四星级以上宾馆,新增一个4A级以上旅游景区,实现国家4A级旅游景区县域全覆盖;通过举办国际、洲际自行车、跳伞、低空飞行等热点赛事活动,创建一批国际体育旅游示范基地和户外运动基地;到2025年,旅游接待总人次达到1.35亿人次,旅游总收入达到1500亿元(2021年,吉安接待游客近1.1亿人次,实现旅游综合收入1076亿元),旅游产业增加值占全市GDP比重达到13%以上;打造粤港澳大湾区、长三角一体化、海西经济区旅游休闲度假后花园,成为世界红色旅游目的地、国际知名旅游休闲度假区。^[6]吉安“十四五”时期旅游高质量发展规划描绘了吉安旅游产业未来发展蓝图,规划中国国家级全域旅游示范区、四星级以上宾馆建设以及国际、洲际赛事活动等核心指标,无疑都对吉安城市外语服务能力提出了新的更高要求。吉安亟需进一步提升城市外语服务能力,以适应旅游产业高质量发展的要求。

(三)提升城市外语能力是进一步增强吉安城市文化品质,彰显吉安城市竞争力的需要

在社会发展中,提升城市文化品质将极大地增强城市的吸引力,提高城市的软实力与竞争力。因此,当外语为城市发展服务时,它就成了城市软实力的重要体现和城市核心竞争力的一部分。吉安是文化名城,孕育了自成一系的江右庐陵文化,赣派建筑、名人名士、科教书院、青铜陶瓷、禅宗心学等,文化遗产熠熠生辉。吉安是红色之都,中国革命的摇篮,诞生了伟大的井冈山精神,是红色文化高地。近几年,吉安加强对历史文化名城、历史文化街区、历史建筑保护利用,融历史文化和现代生活为一体,提升城市功能与品质,建设“宜居宜业、精致精美、人见人爱”城市,取得显著成效,2017年、2020年吉安两次被评为“全国文明城市”。语言是文化的载体,蕴含着每一个民族特有的传统文化、思维方式、社会心理、价值取向等。外语交际的实质是外来文化的传播。提升吉安城市

外语能力,更多地“请进来”,通过丰富吉安文化的多样性,促进不同民族文化相互交融,将进一步激发文化活力,彰显城市包容并蓄的胸怀,增进相互之间友好往来,提升城市品质与魅力;提升吉安城市外语能力,更好地“走出去”,才能更广泛地传播吉安文化,讲好中国故事,扩大中华文化影响力。因此,加强吉安城市外语能力建设,有利于吉安传播地域文化,促进吉安对外交流,塑造吉安城市国际形象,打造吉安外向型文化经济强市。

三、吉安城市外语能力建设现状与困境

城市外语能力建设是个系统工程,需要较长的时间,是个持续不断的过程。现阶段,经过多年发展积累,吉安经济社会全面发展,取得显著成效,奠定了坚实的后发基础,呈现出现代新颖的时代风貌和开放创新的强劲势头。在构建新发展格局的进程中,吉安开启城市外语能力建设,总体上“基本面”较好;但不可否认,吉安城市外语能力基础比较薄弱,存在的挑战比较多。

(一)吉安经济社会快速发展,城市外语能力规划建设相对滞后

“十三五”时期以来,吉安主要经济指标增幅持续位居江西省“第一方阵”,经济实力大幅提升,地区生产总值迈上2000亿元台阶,比2010年翻一番;财政总收入突破300亿元,实现“县县过十亿”;人均地区生产总值突破7000美元,达到中等偏上收入国家(地区)水平,^[6]全市文化教育、卫生健康、民生福利、安全保障全面进步。在经济社会快速发展的同时,吉安未有效开展城市外语能力建设顶层设计,没有将城市外语能力建设规划纳入正常轨道,城市外语能力建设规划相对经济发展明显滞后。现阶段,吉安城市语言与文化呈自然、原生发展状态,城市外语服务能力很弱。

(二)吉安本土语言文化丰富,城市外语需求与活力相对不足

吉安方言文化丰富、多彩、有趣。赣方言是我国七大方言之一,吉安话即吉安赣语。吉安没哪种

方言可以通行全域,不要说“十里不同音”,就是相邻两个村庄,也有音调和语义的差别,不要说外地人弄不清,本地人也有如听天书。峡江人无法与万安人交谈,吉安县人听遂川话,像听外语一般。即使在一个县内方言也不尽相同,吉安县南路片的永阳人听北路片的万福人说话,要花心思去猜;永新北乡一带人说的话,有的南乡人不知所云,虽然都属永新话。^[7]目前,从语种资源来看,吉安城市外语以英语为主,其它语种稀少。在吉安市的外国人较少,井冈山大学留学生是最为集中的外国人群体,大多来自发展中国家,英语为主要交流语言。相对本土灿烂活跃的方言文化,吉安城市外语使用场景较少,外语需求不旺,活力不足。

(三)吉安城市面貌日新月异,城市外语文化环境有待完善

吉安自2017年以来开展国家文明城市创建工作,2019年,全面实施《吉安市城市功能与品质提升三年行动方案》,通过精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现,传统文化活力迸发,市容市貌焕然一新。吉安是全国文明城市、中国优秀旅游城市、国家森林城市、全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城市、国家卫生城市,还是全国电子信息产业科技兴贸创新城市、全国新型工业化(电子信息)产业示范基地城市、外商投资最佳城市,以及省级文明城市、省级卫生城市、江西省首届生态宜居城市。城市语言环境指的是一个城市区域内语言生活的状况,是城市社会语言文字使用的基本面貌。这些年来,吉安城市外语环境建设未跟上城市发展节奏,外语使用人口基数小,外语信息交流平台少,外语服务系统有待建设,公共场所标识外语使用、拼写、翻译需要规范,城市外语文化环境需要进行全面系统创建。

(四)吉安教育事业稳步发展,城市外语战略意识需要强化

吉安自古以来崇文重教,有着“一门三进士、隔河两宰相、五里三状元、十里九布政”的辉煌历史。近10年来,吉安传承庐陵学风,坚持抓教育就是抓民生、抓发展、抓未来、抓城市核心竞争力的

理念,科学制定吉安教育发展行动方案,全面振兴吉安教育事业,2021年义务教育巩固率达99.3%,高中阶段教育普及率达到92.2%,^[8]均高出全国平均水平,进入人力资源强市行列。现阶段吉安传统教育观念依然强势,对外语教育的关注主要在于升学出国。普遍对城市外语能力建设的重要意义了解不够,工作生活中外语使用需求和场景缺乏,外语普及学习意识和战略意识不强。

四、吉安城市外语能力建设的实践路径

“十四五”时期,是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。当前,吉安已迈入新发展阶段、开启社会主义现代化建设新征程。展望未来,构建新发展格局,积极融入和推动国内国际双循环,为国家经济社会发展贡献力量,吉安需要全面深化认识,强化领导,围绕产业发展,利用已有条件,动员社会力量,全面提升城市外语能力。

(一)以政府为主导,制定城市外语能力建设规划,开启城市外语能力建设行动

城市外语能力建设是一项长期工作,必须由吉安市委、市政府统一领导组织推动。一是搭建吉安城市外语能力建设工作领导小组。深刻认识城市外语能力的功能与战略意义,以及新发展阶段构建新发展格局之于加强城市外语能力建设的重要性与紧迫性,由市主要领导担任组长、副组长,全市各区县以及市城建、文化、旅游、教育等主要相关职能部门都纳入进来。领导小组下设办公室,具体推动、协调、监督城市外语能力建设的各项工作,形成上下思想统一、全市一盘棋的工作局面。二是制定吉安城市外语能力建设规划。把城市外语能力建设规划纳入城市建设规划范畴。设立吉安城市外语能力建设研究中心,邀请专家,组织专门力量,全面摸底吉安城市外语能力现状。结合摸底情况,研究制定《吉安城市外语能力建设规划》,明确城市外语能力建设短中长期目标、语种资源、指标体系、重点领域、先后次序、保障措施等。特别需要制定城市外语战略规划,切实维护城市安全。

三是实施吉安城市外语能力建设行动方案。依据建设规划,推出《吉安城市外语能力建设实施行动方案》,明确工作目标、时间节点、组织保障、考核机制等内容;各区县根据本地实际,制定本区域行动方案,确保任务具体,责任明确,指标量化,考核科学;全市上下有组织、分区域、分阶段、分步骤推进,力争三年时间内,城市外语能力建设行动取得显著成效。

(二)以产业为导向,抓好城市外语资源建设,优先提升城市外语产业服务能力

促进产业发展是城市外语能力建设的第一动因,吉安城市外语能力建设首先必须服务于吉安产业发展,重点提升城市外语服务吉安产业发展的能力。一是优先普及英语。当前,美国为吉安最大的贸易伙伴,其次为东盟、“一带一路”沿线国家,英语作为全球使用最广泛的语言,可以作为沟通的中间桥梁。同时,英语教育抓得早,普及难度相对较小。把普及英语作为全市城市外语能力建设基础工程是可行的。广泛布局建立“社区英语加油站”,编制《英语服务交流常用语学习手册》,优先从在校学生、服务窗口、旅游景点、社区工作人员开展英语普及培训教育,引入配套考核鼓励机制,提升学习激情,保障学习效果。二是优先增强城市外语对重点产业的服务能力。旅游业是吉安的支柱产业之一。优先考虑提升旅游从业人员外语能力、升级旅游外语智慧服务平台、规范景区景点外语标识、强化旅游对外宣传等。以旅游的视角,系统研究吉安红色文化、庐陵文化翻译与传播,以外文形式呈现吉安特色文化,形成外文标准版、权威权,拓宽传播渠道,对外讲好中国故事,传播好中国声音。对电子信息、生物医药大健康、先进装备制造、绿色食品、新型材料、农业富民产业、数字技术等重点产业方向,特别是高端芯片、基础材料、核心零部件、工业软件等关键核心技术“卡脖子”问题,重点引进、培养这些产业发展需要的外语专才专家。将外语专业人才纳入“庐陵英才”计划、T类(特需)人才政策和“双百计划”,享受相关政策。建立重点产业外语人才资源库,储备和

积累人才力量,建设高素质、结构合理的重要产业外语人才支撑队伍。三是优先增强民营企业外语能力。民营企业是吉安外贸经营主体。2021年,民营企业对外贸易额占吉安全市外贸进出口九成以上。¹⁹民营企业对外经贸、文化交流活动更多,更需要专业外语人才。积极实施“民营企业外语能力帮扶计划”,优先让民营企业共享外语人才资源库,给予民营企业政策、资金、资源等多方支持,鼓励并帮助民营企业进行外语专业人才引进和在职人员培养深造,全面提升民营企业外语能力,支持民营企业走向更广阔的世界舞台,不断扩大对外贸易份额。

(三)以高校为引擎,广泛汇聚吉安社会外语力量,建设友好城市外语文化环境

创建友好城市外语语言文化环境需要提升城市大众外语能力、规范城市公共设施外语应用,既解决人的问题又解决物的问题,是个巨大的工程,需要发动吉安社会的力量。一是充分发挥井冈山大学外语优势。井冈山大学是吉安市最高学府,拥有3万多人办学规模,设有英语、日语、德语、西班牙语等本科专业及外国语言研究所、外国文学研究所、印度研究所、东亚研究所以及翻译服务咨询公司,是培养高素质人才的重要基地。充分发挥井冈山大学教学科研、品牌影响力优势,吉安市政府与井冈山大学建立城市外语能力建设全方位合作机制,授权或委托井冈山大学,开展城市外语能力建设研究,为城市外语能力建设提供决策依据。针对市域对外经济产业,制定、实施专业人才培养方案,对口培养专、精、特、新专业人才。制定城市外语能力培训提升方案,统一组织全市相关教育培训机构,按计划、有重点、分批次开展城市外语能力培训,为城市外语能力建设和全市经济发展贡献智慧和力量。二是充分发挥窗口与媒体的专门力量。借鉴北京、上海、深圳等城市经验,组织专家,结合本土文化和窗口实际,制定《吉安市公共场所和服务设施外文译法标准》,对照标准,全面清理、更正公共场所和服务设施错误外语标识。率先对旅游、交通、政务中心、水电气等窗口行业人

员的外语水平、场所的外语标识强化标准要求,带动全市各行业和行政部门外语能力提升。运用科技力量,率先对12315、110、120、119等公共服务渠道以及旅游服务平台,建立外语呼叫应答智慧系统。主要政务网站、旅游网站、新媒体设立外语版本,构建对外信息沟通服务平台,提升人居软环境。三是充分发挥志愿者服务功能。吉安是全国文明城市,目前,全市志愿者实名注册人数已突破91万,志愿服务组织达1000余个,社区志愿服务站点覆盖率达100%。^[10]结合实际,针对城市外语能力建设工作,专门建立外语志愿服务有效激励制度机制。组建以专业人员、大学生为主体的外语志愿服务专业队伍,定期对窗口行业开展一对一外语培训志愿服务。着力提升社区志愿服务队外语能力,以社区志愿服务队为主体,对街道、社区、窗口的外语标识检查和知识普及实行全覆盖,以志愿服务形式整合社会资源,形成强大合力,为吉安外语能力建设提供强大持久的动力,力争在2025年以前,实现吉安城市外语文化环境大变样。

(四)以活动为载体,激发城镇居民外语学习热情,创建吉安国际化城市品牌与形象

承办国际经济文化活动可以极大地激发民众学习外语的热情,是对吉安城市外语能力的最好检验与巨大促进,是吉安城市国际化、品牌化的最好体现与展示。一是以强势产业承办国际交流活动。吉安发挥自身在文化自然资源领域优势,立足强势产业,如旅游、电子产业等,积极争取组织、承办如中国国际消费电子产业博览会、中国红色旅游博览会、世界航空、自行车体育运动等活动,加强国际交流与合作,定期举办,形成品牌。二是借

力参与承办国际交流活动。依托省内和周边资源,参与国际交流与合作,推动市域内产业发展,如设立中国景德镇国际陶瓷博览会分会场,推介吉安吉州窑瓷器和吉安文化;中国绿色食品博览会吉安会场,推介吉安绿色产品。三是创建特色国际交流活动。以红色、古色、绿色文化资源为基底,对接国家、省级相关部门和全国平台,争取创办、创新、创造有国际吸引力、影响力的旅游节、文化艺术节、体育运动会等,吸引世界走进吉安,推动吉安走向世界。

五、结语

习近平总书记指出,构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋,不是被迫之举和权宜之计。构建新发展格局是一个系统工程,既要“操其要于上”,加强战略谋划和顶层设计,也要“分其详于下”,把握工作着力点。^{[4](P157)}相对于城市经济社会发展,城市外语能力建设显得细微。但不可否认的是,在构建新发展格局的征程上,城市外语能力建设却是推动国内国际两个循环前进的有力抓手。未来,随着经济全球化不断演进,中国经济不断发展,城市之间国际交流与商贸往来愈加频繁,吉安审时度势,抓住后疫情时代发展机遇,采取强力措施加强城市外语能力建设,将推动吉安更高水平“引进来”,更大力度“走出去”,深化国际经贸文化交流;让吉安以更加开放的格局融入“一带一路”建设,做大做强开放型经济,打造内陆双向开放新高地;使吉安在社会主义现代化建设新征程上书写发展新篇章,成为江西“中部脊梁”。

参 考 文 献

- [1] 文秋芳,苏静,监艳红.国家外语能力的理论构建与应用尝试[J].中国外语,2011,(3).
- [2] 沈骑,陆珏璇.全球城市外语能力指标体系构建[J].新疆师范大学学报:哲学社会科学版,2022,(2).
- [3] 中共中央宣传部理论局.新征程面对面[M].北京:学习出版社,人民出版社,2021.
- [4] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [5] 文化和旅游部.关于加强旅游服务质量监管提升旅游服务质量的指导意见[EB/OL].http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-05/22/content_5610396.htm.(2021-05-21)[2022-07-07].
- [6] 吉安市人民政府.关于印发吉安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的通知[EB/OL].<https://www.jian.gov.cn/xxgk-show-10187906.html>.(2021-05-29)[2022-07-07].
- [7] 李梦星.有趣的吉安方言[N].井冈山报,2021-08-20.
- [8] 陈力.办人民满意教育!吉安义务教育实现均衡发展[EB/OL].[\(2021-01-21\)](http://www.jgsdaily.com/2021/0121/146431.shtml)[2022-07-07].
- [9] 孔璐.531.1亿元 2021吉安市外贸进出口额创历史新高[N].井冈山报,2022-01-28.
- [10] 杨剑.美丽吉安款款来:我市建设更高水平全国文明城市综述[N].井冈山报,2022-06-20.

On Building up Foreign Language Capacity of Ji'an City under the Background of Constructing a New Development Pattern --Take Ji'an City as an Example

KUANG Feng

(School of Foreign Languages, Jinggangshan University, Ji'an, 343009, China)

Abstract: In the current era, urban foreign language capacity has become a major indicator of a city's inclusiveness, civilization and openness, and an important embodiment of its soft power. It is a major strategic decision made by China under the new development stage to establish a "dual circulation" development pattern in which domestic and international economic cycle reinforce each other, with the domestic cycle playing a leading role. To promote the construction of urban foreign language capacity under the background of building a new development pattern, it is essential to recognize its significance and necessity from the theoretical and practical perspectives. Also, it is important to analyze the current situation and dilemma of building Ji'an foreign language capacity, then find out the problems and propose countermeasures.

Key words: New development pattern; Ji'an city; Urban foreign language capacity; Path

(责任编辑:张梅龙)